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ESERCIZIO n°1 

Miscelazione adiabatica di correnti d’aria 

Una portata di 60.5 kg/min di aria secca con 100% di U.R. che si 

trova alla temperatura di 14°C, viene mescolata adiabaticamente 

con una seconda portata di 22.5 kg/min a 32°C e 60% di U.R. 

Supponendo che il processo di miscelazione avvenga alla pressione 

di 101.325 kPa si determinino il titolo dell’aria, l’umidità relativa, la 

temperatura di bulbo secco e la portata della miscela. 
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Dal bilancio di massa dell’aria secca si ottiene: 
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Dal bilancio di massa dell’acqua si ottiene: 
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Dal bilancio dell’energia si ottiene: 
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Dal diagramma psicrometrico, conoscendo lo stato della miscela 

possiamo dedurre le altre proprietà: 
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Una portata d’aria di 0.286 kga/s alla pressione di 95 kPa (ptot) riceve 

calore. Se l’aria in ingresso ha una temperatura di 15°C (t1) e grado 

igrometrico pari a 0.3 (j1) e se all’uscita la temperatura dell’aria è 

pari a 25°C (t2) si calcoli:  

•la potenza termica Q ricevuta dalla miscela; 

•il grado igrometrico della miscela all’uscita. 

Calcoliamo il titolo dell’aria in ingresso, conoscendo la psat(t1): 
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Scrivendo l’equazione del bilancio della massa d’aria, vapore ed 

energia tra la sezione di ingresso e di uscita si ha: 
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Calcoliamo ora l’entalpia della miscela: 
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La potenza scambiata vale quindi: 
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Calcoliamo ora il grado igrometrico della miscela in uscita: 
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Si raffredda dell’aria che si trova alla  temperatura di 40°C (t1) e 

grado igrometrico pari a 0.5 (j1) fino alla temperatura di 15°C (t2). 

Si calcoli:  

•quanto vale la temperatura di rugiada (tr), quanti grammi di acqua 

condensano per kg di aria secca raffreddata (Mc), quanto calore 

deve essere sottratto durante il processo per kg di aria secca 

(ptot=1atm). 

Calcoliamo il titolo dell’aria in ingresso, conoscendo la psat(t1): 
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Calcoliamo dapprima la pressione di saturazione corrispondente 

alla temperatura di rugiada: 
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Calcoliamo la temperatura di rugiada: 
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Essendo la temperatura dell’aria in uscita inferiore alla 

temperatura di rugiada, si avrà un raffreddamento con 

deumidificazione dell’aria. 
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Alla fine della trasformazione la miscela si troverà in condizioni di 

saturazione e alla t2 ; il titolo dell’aria in uscita sarà: 
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La massa d’acqua condensata si ottiene da: 
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L’energia sottratta si ottiene da: 
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